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În teri străine!
(p.) Nu e boală îngrozitoare ca foamea. 

E a face din om neom, căci îl despoaie de 
simţămintele nobile de iubire faţă de lege, 
de Dumnezeu şi de patrie. Da, şi de 
patrie, pentru-că omul care se luptă cu 
foamea, nu are patrie. Pentru dînsul acolo 
e patria, unde poate să-’şi câştige coaja 
de pane, unde găseşte muncă peste zi 
şi adăpost peste noapte, zacă acest petec 
de pământ ori-unde, chiar şi dincolo de 
mare.

Boala aceasta grasează şi la noi. în  
„fericita“ Ungarie e mare mi seria, cu mult 
mai mare, decum se spune şi decum o 
cred cei dela putere. Nici nu se poate 
altcum în tr’o ţeară, în care tot progresul 
ce se face, se face numai pe terenul ur
cării dărilor, ajunse în decurs de treizeci 
de ani sé fie de patru-ori a tâ t de mari 
ca la început.

Păcătosul sistem de guvernare inau
gurat în Ungaria duce popoarele ţerii la 
sapă de lemn, şi sileşte pe mulţi cetăţeni 
să-’şi părăsească patria, se părăsească gliile 
sub cari zac îngropaţi părinţii, moşii şi 
strămoşii lor, pentru a-’şi căuta teren de 
muncă alt undeva —  în  feri străine.

Şi numărul acestora creşte din zi în 
z i ; emigrările se înmulţesc în măsura, în 
care se înmulţeşte numărul acelora, cari 
din bunăvoinţa guvernului unguresc vin 
puşi în posiţia de a se lupta cu foamea.

Noi, Românii de sub coroana sfân
tului Stefan, o ducem cam binişor în p ri
vinţa aceasta. Când ne vedem despoiaţi 
de toate, şi de drepturi şi de avere, o 
luăm spre România, unde aflăm totdeauna 
braţe deschise. Trecem numai munţii şi 
dăm de atmosferă curată, de aer liber şi 
românesc, pe care-’l putem respira ne
spionaţi, necontrolaţi şi negenaţi de baio
netele şi musteţele pomădate ale gendar- 
milor ungureşti.

Tot astfel o duc şi Sârbii, aliaţii 
noştri, când ajung zile grele. Trec Du
nărea şi se află în mijlocul fraţilor lor 
de un sânge, cari îi primesc asemenea cu 
braţele deschise.

Mai rău o duc Slovacii dintre toate 
popoarele asuprite din Ungaria, căci ei 
nu au în apropiere nici un ram din fa
milia lor, la care ar pută căuta şi afla 
adăpost în zile de nefericire. De altă 
parte miseria chiar prin părţile locuite 
de Slovaci a luat dimensiunile cele mai 
mari.

în  consecinţă şi emigrările aci sân t 
1 mai num eroase; şi au luat astfel de ca

racter, încât s’a pus pe gânduri şi stă
pânirea. Fiindcă la fraţi de ai lor nu 
pot să se refugieze, pentru-că nu-’i au, 
Slovacii se refugiază în —  America.

Colonii întregi au aci, cari cresc şi 
se înmulţesc pe fiecare zi. Şi îu măsura, 
în care se întăresc coloniile slovăceşti din 
America, creşte şi se desvoaltă simţul 
naţional la poporul slovăcesc de acasă.

De aci din America se lucră la lă
ţirea şi desvoltarea sa! Asta încă o ştie 
guvernul maghiar, şi nici nu se sileşte a 
o spune pe faţă.

E ată ce scrie Pester L loyd  de
p ild ă :

„Emigrarea în America are cum ni-se 
raportează (sigur din partea vre-unui comite- 
suprem. Red. „Trib.“) urmări foarte triste 
pentru poporaţiunea din comitatele de sus ale 
Ungariei, şi anume prin lăţirea panslavis
mului. în New-York şi în alte oraşe sânt 
reuniuni slovăceşti de emigrare, cari nu au 
numai scopul de a ajutora pe cei-ce emi
grează, ci şi de a desvolta simţul naţional şi 
a cultiva limba slovacă. Fieeare membru plă
teşte la înscriere o anumită taxă de primire 
şi apoi o cuotă anuală, ear’ în schimb pri
meşte ziarele slovace Americanska Spornost 
şi Slovak v Ameriky, în coloanele cărora nu 
numai că se predică nihilismul, d .r ’ apar cu 
grămada articol! scârnavi şi agitatorici îndrep
taţi în contra Ungariei, din care motiv li-s’a 
şi detras debitul postai. Membrii reuniunilor

acestora îşi au semnul lor de cunoaştere, o 
inimă înflăcărată pe teren alb emailat, ear’ 
deasupra o stea de aur“.

Aşa muncesc Slovacii din America. 
Nu numai pentru traiul lor, pentru îmbu
nătăţirea sorţii lor şi a familiilor lor, ci şi 
pentru deşteptarea celor de acasă. Şi să nu 
uităm, că dintre Slovaci cam aceia emi
grează, cari nu prea dispun de mari bo
găţii spirituale, muncitorimea de rînd, ţă
rănimea scăpătată. Nu mintea dar’, ci 
inima  le spune acestora, că datorinţă au 
să-’şi aducă aminte şi de cei de acasă, 
rămaşi să se lupte cu volniciile unui gu
vern păcătos şi duşmănos tuturor neamu
rilor, cari nu vorbesc limba lui Árpád.

Făcând o comparaţie între emigranţii 
slovaci din America şi între ai noştri din 
România, găsim o mare deosebire —  du
re re —  în detrimentul nostru.

La noi nu emigrează ţărănimea, ci 
clasa inteligentă, oamenii cu carte, şi asta 
în sine e o perdere enormă pentru popo
rul nostru, fiind-că în loc să se înmulţească 
din an în an şi să se închege rîndurile 
apărătorilor săi, ele se răresc şi se împuţi
nează. Pe lângă aceasta mai vine pusă 
apoi a doua fatalitate, aceea anume, că 
emigranţii noştri, după-ce să încălzesc 
bine în România, uită cu totul de cei de 
acasă, pentru care nu fac nici atâta cât 
fac Slovacii din America pentru neamul 
lor. Noi dela emigranţii noştri nu avem 
nici un ajutor, nici moral nici material.

Credem a fi în drept, să cerem dar’ 
şi dela ai noştri trecuţi în România o 
mai mare şi mai serioasă interesare de 
soartea poporului lor de acasă, cu a tâ t 
mai vîrtos, că cea mai mare parte din ei 
au fost crescuţi şi instruaţi pe banii adu
naţi dela popor, şi în scopul, ca să-’i fie 
apărători şi razim, ear’ nu să-’i întoarcă 
spatele.

Slovacii din America, muncitori simpli, 
întemeează şi susţin foi pentru fraţii lor 
de acasă, ca să desvoalte în ei sim ţul 
naţional, ear’ emigranţii noştri, oameni 
inteligenţi şi bine aşezaţi, nici acel ajutor 
nu-’l dau celor rămaşi acasă in focul luptei, 
ca se le uşureze lupta, fiecare cu ce 
poate, unul cu condeiul, altul cu o păr
ticică din prisosinţele sale, la cari a ajuns 
prin ajutorul acelui popor, de care acum 
nici că voeşte să-’şi mai aducă aminte.

Câteva mii —  şi încă multe mii 
de inteligenţi crescuţi pe banii noştri —  
avem azi în România, şi nu credem să 
ne înşelăm în socoteală, când afirmăm 
că nici o sută din ei nu figurează ca 
abonenţi în registrele tuturor ziarelor 
noastre de dincoace, susţinute cu atâta 
greutate şi năcaz!

însuşi Slavici, marele nostru poli
tician (l) care neisbutind singur se facă 
minunea de a pune creerii celor tre i mi
lioane de Români de dincoace în o func
ţiune la fel cu cea a creerilor d-sale, 
ni-a trimis acum de nou pe nepotul seu 
să ne tocmească mintea la loc, încă 
spunea mai zilele trecute unui amic 
al foaiei noastre, că dînsul nu ce
teşte nici o gazetă românească dela
noi, afară de „Tribuna Poporului“ care 
’i-se trimite fă ră  a o f i  cerut. Ya
se zică, nu are de cuget se o plătească 
nici pe aceasta. Şi se nu uităm, că dl 
Slavici are un salar mai bun ca un co
mite suprem din Ungaria.

F raţii noştri de dincolo —  chiar ai 
noştri —  ne strigă în continuu: mai 
multă acţiune , fireşte fără a cunoaşte ei 
situaţia şi fără a şti de se poate oare 
ori ba înscena azi mai multă acţiune.

Fie liniştiţi, că de luptă purtăm  noi 
grijă, şi vom începe focul atunci când 
se va pu tă ; dar’ ’i-am ruga şi noi pe 
ei, ca în loc de vorbe să ne onoreze şi 
dînşii cu mai multe fapte. Aducă şi ei 
jertfe în chestiunea naţională, fie cât de 
mici, şi nu lase toate in spinarea noa
stră, f i  lupta şi jertfele , căci aşa prea 
iute obosim.

Se învăţăm dela Slovacii din A m erica!

Sibiiu, 12 Aprilie n. 
Am icii A ustro-Ungariei. »Neue 

Freie Presse« vorbind deşpre crisa din Ro
mânia zice următoarele:

»La tot caşul e vorba numai de o 
schimbare de persoane, nu de sistem, căci 
partidul naţional-liberal rămâne la putere. Cum 
se ştie, acesta e singurul partid, care cu pri
vire la politica externă a României merită în 
măsură deplină îucrederea, că nutreşte cele 
mai sincere şi amicale relaţiuni de prietenie 
faţă de Austro-Ungaria«.

Fără comentar.

Din parlament. Dieta maghiară a in
trat în vacanţe. Ultima şedinţă nainte de Paşti 
a ţinut-o Sâmbătă. Nu erau presenţi decât cam 
patruzeci de deputaţi. S ’a comunicat în fugă 
mare resultatul alegerii din şedinţa premergă
toare, în care s’au dat voturile pentru comi- 
siunea de 21, exmisă ca să revisuească legea 
de incompatibilitate. S’a cetit nunţiul casei 
magnaţilor despre primirea proiectelor de legi 
transpuse acolo, între cari se află şi budgetul, şi 
s'a decis aşternerea lor spre sancţionare, 
ear’ după aceasta preşedintele a poftit deputa
ţilor, ear’ aceştia preşedintelui sărbători fericite, 
şi pace şi linişte s’a făcut în teatrul numit şi 
— dietă maghiară.

Andrássy s’a retras! O surprindere 
mare şi neplăcută 'i-s’a făcut baronului Bdnffy 
şi majorităţii sale, Sâmbătă, înainte de a-’şi 
începe părinţii patriei vacanţele de Paşti. în 
şedinţa comisiunii de incompatibilitate ţinută 
în aceeaşi zi, contele Andrássy Tivadar a 
declarat anume, că depune preşidenţia acestei 
comisiuni din motivul, că oameni din partidul 
seu 'i-au criticat prea aspru votul separat dat 
în ultimul cas de incompatibilitate. Guver
namentalii văd în aceasta lovitură AitíLgU* 
vernului, care se fereşte de purificare, pâne 
ce oposiţia vede în pasul resolut al contelui 
chiar triumful purificării.

Tot mai sânt dar’ oameni cari se ru 
şinează să facă tovărăşie cu — Bănffy i

Crisa în România.
Foile de ieri din Budapesta ne spuneau, 

că dl Sturdza a fost Însărcinat din partea 
Regelui Carol cu compunerea noului cabinet 
român, ear’ cele de azi ne spun că până 
Sâmbătă la ameazi dl Sturdza nu a isbutit 
a-’şi forma cabinetul, din care causă sesiunea 
corpurilor legiuitoare, care expira chiar In 
ziua aceea, a fost de nou prolongitâ prin de
cret regal, până Joi, 15 Aprilie n.

Ş irile acestea ni-le confirmă şi ziarele 
din România primite azi, în cari aflăm urmă
toarele amănunte:

Vineri seara dl Sturdza a fost primit 
în audienţă la palat, unde a stat dela orele 
6 până la 7 şi jumătate. La ovele 9 seara 
s’au întrunit deputaţii şi senatorii în confe- 
renţă la senat, unde dl Sturdza urcând tri
buna cu un glas emoţionat şi în mijlocul unei 
tăceri adânci a comunicat partidului, că în 
urma demisiunii cabinetului P. S. Aurelian, 
M. Sa Regele 'l-a însărcinat pe dînsul cu 
formarea noului cabinet, un lucru pe care 
numai aşa îl poate face, dacă partidul va fi 
unit şi-’i va da întregul concurs.

Cum se vede, partidul nu e prea apli
cat a-’i da concursul, căci până Sâmbătă seara 
dl Sturdza nu ’şi-a putut compune cabinetul.

In capitală şi în ţeavă venirea de nou 
a dlui Sturdza la putere a făcut rea impre- 
siune asupra chiar şi a liberalilor, şi a pro
vocat indignare generală. Mulţi prevăd scene 
furtunoase pe stradele Bucureştilor, pentru-că 
un minister presidat de omul pe care opinia 
publică ’l-a adus la cădere, e directă provo
care la o nouă revoltă a opiniunei publice.

Se crede că dl Sturdza neputându-şi 
compune cabinetul diu oamenii sei, va face 
apel la dl Aurelian ca şi dînsul se între în 
minister cu un amic ai seu; dar' dl Aurelian 
nu numai că nu va intra îu cabinetul presidat 
de dl Sturdza, ci în prima şedinţă a  camerei, 
dacă acesta se va presenta cu un minister 
pur sturdzist, îi va da un vot de blam, cu 
ajutorul fleviştilor şi al vernescanilofr

Aceste sânt ultimele ştiri ce Ie  avem 
despre crisa din România.

C U O T A .
Se anunţă din parte competentă, că per

tractările între cele două comisiuni alese pen
tru statoriren cuotei se vor începe îmediat 
după expirarea vacantelor de Paşti. Tot atunci, 
adecă în prima şedinţă a dietei maghiare 
după Paşti, se vor presenta parlamentului 
unguresc toate proiectele de legi referitoare 
la reînoirea pactului vamal-comercia!, rămâ
nând ca acelaşi lucru să se întâmple în ace
laşi timp şi dincolo, în Austria.

Dieta maghiară va face abatere dela usul 
de până acum; nu va preda spre consume 
proiectele acestea de legi comisiunei financiare 
şi economice, ci unei comisiuni mixte, com
pusă din membrii ambelor acestor comisiuni. 
Guvernul a făcut socoteala, că în «omisiune 
vor fi desbătute legile acestea patru săptă
mâni, astfel că dieta le va putâ pune la or
dinea zilei abia prin Iunie. Guvernul ţine 
adecă mult la aceea, că ele să se desbată in 
dietă în căldura mare de vară.

Aşa va fi la noi, în Ungaria, şi tot aşa 
va fi şi dincolo în Austria, pentru-că tot ce se 
face cu privire la reînoirea pactului, are să se 
facă după planul statorit între guvernele ţerilor 
duaiistice.

în comisiunea austriacă, exmisă pentru 
statorirea cuotei, au fost aleşi membrii cei din 
anul trecut, ear’ referentul comisiunei e earăşi 
cel veehiu, Dr. Beer Adolf.

Austriacii vor veni după Paşti la Buda
pesta. ca să înceapă pertractările cu colegii 
lor maghiari. Dela pertractări nu se aşteaptă 
Insă nici un resultat, pentru-că nici una din 
comis;uui nu va ceda din punctul ei de vedere 
piecisat In acul trecut. ComiBiunile se vor 
despărţi dar’ în curând fără a fi ajuns la vre-o 
Iuţelegere şi atunci vor întră guvernele în 
pertractări. Ele se vor înţelege iute, pentru-că 
înţelegerea între ele e deja perfectă! Atât de 
perfectă, încât acum sa ştie că pentru cei 
zece ani următori cuota are să fie pentru Un- 
g ria 34.4 procente, ear’ pentru Austria 65.6 
procente.

Pentru noi aceasta însemnează o urcare 
a spesilor ţerii csm cu 8 milioane la an.

Mult, dar’ Bâufly face atâta!

E ri la 12 ore a răposat la locuinţa 
sa din strada Urezului veteranul fruntaş 
al bisericei noastre gr.-or., fostul director 
seminarial loan H annia , ajuns la fru
moasa vîrstă de 79 ani.

Vestea morţii, urmate unor grele 
suferinţe, s’a răspîndit ca fulgerul în întreg 
oraşul, aşa că deja ieri cu toţii ştiam, 
că unul dintre zeloşii luptători ai bătrânei 
noastre generaţiuni ne-a părăsit pentru 
totdeauna, trecând la cele eterne, cum e 
prescris de nepătrunsele legi ale firii pen
tru  fiecare muritor.

Răposatul a fost în întreaga sa vieaţă 
un vrednic şi neobosit fiu al neamului 
său, luând parte cu zel şi însufleţire la 
aproape toate acţiunile mai de seamă ce 
s ’au săvîrşit în deceniile din urmă Intiu 
propăşirea şi ridicarea vieţii noastre cul- 
tural-naţionale. A fost membru fundator al 
„Asociaţiunei T ransilvane“ şi membru în 
comitet, a lucrat cu spor şi cu dragoste 
46 de ani ca devotat muncitor în via 
Domnului, crescând ca profesor şi director 
al seminarului teologic din loc o întreagă 
generaţie de preoţi îomâni, a luat parte 
însemnată la întemeierea „Albinei“ , fiind 
unul dintre cei mai entusiaşti fundatori 
ai ei, ear’ în anii din urmă până la 
sfirşitul vieţii sale preşedinte al ei, 
etc., etc.

Dăm aici câte-va date biografice, 
ce m-am putut câştiga în pripă.

loan H annia  s’a născut la 10 M artie 
1818 în comuna Sadu, din părinţi eco
nomi. Studiile gimnasiale şi Te-a făcut la 
Sibiiu şi Cluj. La 1841 s’a înscris la 
universitatea din Yiena, unde a studiat 
teologia la seminarul St. Barbara. La 
10 Oct. 1845, după term inarea a s tu 

diilor teologice, ’l-au numit secretar la 
Consistorul gr.-or. din Sibiiu, la 1847 
T-au hirotonit de preot, ear’ la 29 Dec. 
1848 a ajuns profesor la seminariul teo
logic. La 15 Aprilie 1855 a fost numit 
protopop al tractului Sibiiu I. La 6 Iunie 
1865 i s ’a încredinţat înaltul post de 
director al seminariului. în  calitatea acea
sta răposatul a lucrat 30 de ani de-arîn- 
dul cu un zel neobosit crescând cu 
temeiu o întreagă generaţie de preoţi 
români gr.-or. La 1895, slăbit de greaua 
muncă şi ajuns la bătrîneţe, s’a retras în 
pensiune. Atunci, ne aducem aminte că 
’i-s’au făcut călduroase ovaţiuni din partea 
foştilor săi elevi, acum preoţi, şi a cole
gilor de profesorat.

înm orm ântarea distinsului defunct va 
avă loc mâne, la 2 ore p. m., la cintirimul 
dela poarta Turnului.

DIN AUSTRIA.
Ordonanţele cehe în parlament.

Precum era de prevăzut, căci nici nu se 
putea altfel, partidele nemţeşti din Reichsrath, 
neintrate ea părţi alcătuitoare în majoritatea 
autonomistă, au adus chestiunea ordonanţelor 
pentru egala îndreptăţire a limbei cehice eu 
cea germană în Boemia, înaintea parlamentu
lui. Au făcut-0 în formă de propunere de 
urgenţă, presentând de odată trei la număr, 
anume: una partidul german-progresist (22 
deputaţi germani-liberali din Boemia, 4 din 
Moravia şi 1 din Silezia), alta partidul german- 
poporal (39), cerând fiecare separat retragerea 
ordonanţelor par şi simpla, pe când partidul 
german-naţional, zis şi al lui Schönerer (5 de
putaţi) cerea guvernului să aştearnă parlamen
tului ordonanţele şi să urmeze discuţia asu
pra lor.

Nici una din aceste trei propuneri n’a 
fost admisă, ci urgenţa lor a fost respinsă cu 
221 voturi contra 153; astfel ele vor fi predate 
viitoarei comisiuni parlamentare, unde vor 
adormi pe vecie. Oratorii celor trei partide 
au vorbit foarte vehement, dar’ nici pe departe 
nu ajungeau, în forţa argumentării lor, acel 
nivel, la care ştiau se se ridice odinioară cam
pionii germani-Iiberali ă la Herbst, Schmeykal 
Pltner, Suess etc. Enormă deosebire între 
aceşti foşti generali-condueători ai Germanilor 
din. Austria şi actualii lor gregari! Ne putem 
Închipui chiar de aici din depărtare, cetind 
darea de seamă asupra discuţiei, ce figuri 
aprospe de plâns — să nu zicem ridicule — 
înfăţoşau ei în ochii, nu numai ai adversarilor 
lor, ti  şi a unei părţi din grupurile oposiţio- 
naie, mai ales a antisemiţilor, cari par'că se 
codeau de aceşti luceferi şi numai cu de a sila 
— precum earăşi nici nu se putea altfel — 
au votat cu ei, pentru propunerile de urgenţă.

Nu e aproape nimic de reprodus din 
vorbirile acestor oratori de a treia mână, 
afară poate numai de ameninţarea lui W olf 
şi Schönerer — cu Germania irredenta.

Marii proprietari liberali {Verfassungs
treue Grossgrundbesitzer, 28 la număr), roiul 
cărora în crisa ministerială a lui Badeni nu 
e încă elucidat, n’au luat parte la discuţie, 
adecă n’au vorbit centra ordonanţelor, ci nu
mai au votat contra lor.

Ceea-ce e de remarcat în discuţie, este 
mai ales purtarea marilor proprietari conser
vatori din Boemia, al căror orator, contele 
Pâlfy , luând în apărare ordonanţele a zis 
între altele:

„D-voastră (oposiţia) ziceţi, că ordonan
ţele acestea sânt o concesiune, pe când noi 
le numim numai o cerinţă a dreptăţii, pe 
care noi le-am pretins totdeauna împreună 
cu bărbaţii de pe aceste bănci ale parlamen
tului; de aceea ne simţim îndatoraţi, a apăra 
acest bun comun al nostru Ia olaltă cu ei şi 
în acest moment, când îu fine sântem împăr- 
teş'ţi de el....

„Noi nu vedem în ordonanţe nici un 
fel de concesiune.

Bar’ ele nici nu ne-au fost date ca 
concesiune, ci ca o îndeplinire definitivă a 
unei pretensiuni ca de sine înţelese, care de 
un şir lung de ani alcătuia o necesitate ab
solută a re g a tu lu i Boemiei.

„Noi vedem în aceste ordonanţe o vic
torie a dreptăţii şi totodată recunoaşterea in- 
divisibilăţii politice şi naţionale a regatului 
Boemiei, pe cave am aeentuat-o în totdeauna
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cu atâta căldură. (Aplause vii şi strigăte în 
limba cehă: Excelent! Excelent! pe băncile 
Cehilor-tineri.) Vom privi în viitor cu linişte 
sufletească şi cu conştiinţa, că nu cerem nimic 
păgubitor nici pentru stat, nici pentru Nemţii 
din Boemia, că nu cerem nimic ce u’ar fi 
drept, ci că trebue se mergem înainte în in
teresul bine priceput şi spre un viitor liniştit 
al acestei ţeri. Eu ve spun, d-Ior, în mod 
atât de cinstit pe cât de deschis, că vom 
merge înainte pe calea unei desvoltări şi mai 
departe a stărilor nou create*. (Aprobări şi 
aplause vii pe băncile întregei majorităţi.)

Aceste declaraţii ale contelui Pâîfiy se 
consideră ca indicaţiune sigură, că de acum 
înainte marii proprietari conservatori din Boe
mia vor merge fără şovăire, şi fără reserve, 
mână în mână cu Cehii-tineri în toate che
stiunile naţionale şi privitoare la dreptul pu
blic al staţului ceh.

Cu discuţia asupra propunerilor do ur
genţă s’a şi amânat sesiunea Beichsrathului 
până după sărbători fără chiar să se fi ales 
măcar vre-o comisie parlamentară.

Nainte de a fi poftit presidentul sărbă
tori fericite deputaţilor, se scoală deputatul 
ţeran Szajer şi rosteşte următorul mic dis
curs, primul seu în dietă: »înaltăcasă! Mul
ţumesc prea umilit înaltei case şi tuturor prea 
onoraţilor domni pentru eliberarea binevoitoare 
din arestul preventiv în care am stat 28 zile 
amare. Mulţumesc în numele poporului po
lonez pentru eliberarea deputatului poporului 
precum şi pentru apărarea drepturilor cetăţe
neşti şi liberale“ (Aprobări). Scurta vorbire 
a făcut bună impresiune.

Proxima şedinţă — pe ziua de 26 
Aprilie.

Procesul meu.
— Recomandat aprecierii colegilor mei. —

Domnul Petru Cdlciunariu, advocat 
în Orşova, a stat în 26 luna trecută îna
intea tribunalului din Lugoj, unde avea 
să-’şi dee seamă pentru unele espresiuni, 
afirmative vătămătoare, rostite în congre
gaţia comitetului Caraş-Severin. Faptul 
în sine, că stăpânitorii comitatului acestuia 
recurg la ajutorul judecătoriilor regeşti 
faţă de oamenii noştri, e destul de carac
teristic, când ştim, că pentru espresiuni 
necuviincioase, rostite în congregaţie, acea
sta este chemată a croi judecată ear’ nu 
tribunalele regeşti, întocmai cum parla
mentul are să calmeze temperamentul prea 
vioiu al deputaţilor din dietă, ear’ nu 
tabla regească, ori curia.

Dar’ la noi e păcat a mai vorbi de 
lege şi de drept.

Sentenţa tribunalului din Lugoj o 
cunoaştem, dl Cdlciunariu a fost con
damnat la 50 fi., amendă, ca pedeapsă 
principală şi alţi 10 fi., amendă, ca pe
deapsă laterală. Ca publicul să ştie cel 
puţin pcntru-ce a fost pedepsit dl Cdl- 
ciunariu , d-sa ne comunică substratul 
procesului avut, cu rugarea, să-’l publi
căm în foaiă.

Satisfacem dorinţei d-lui Cdlciunariu 
şi dăm loc următoarelor rânduri.

*

în  10 Octomvrie 1875, pe basa procu
rai primite dela fiertatul Ilie Sămfirescu do
miciliat în comuna Mărăseşti (România) — 
care a decedat înainte de ce s’ar fi finalisat 
procesul predat mie, — în 16 Octomvrie 
anul 1875 am împrocesuat pe locuitorii din 
comuna Corneareva, Nestor Brînzeiu, Geor- 
giu şi Constantin Stîngu, pentru 450 fi. ca
pita? şi accesorii la tribunalul reg. din Ca
ransebeş; mai târziu pe basa sentinţei, ridi
cată la putere legală, am cerut şi efeptuit 
execuţiunea pe mobile, dar’ în urma contesta
ţiilor făcute lucrurile secuestrate )s’au eliberat 
de sub secuestru.

în  consecuenţă am cerut execuţiunea 
pe realităţi, recte pe părţile ce le compete 
lor din averea întreagă a comunioanelor.

Spre a-mi ajunge scopul dorit, voind- 
nevoind am fost constrîns să mă adresez că- 
tră pretorul comunioaneior al cercului Tere- 
gova, adecă cătră dl Hugó Liieiwald, ca păr
ţile debitorilor se le desfacă din corpul întreg 
al comunioanelor.

înzadar l’am urgat în 30 Maiu 1883, în 
10 Noemvrie 1888, în 11 Noemvrie 1892, în 
12 Maiu 1893, în 19 Octomvrie 1893, căci 
resuitatul ca ’n palmă!

Adânc mâhnit de atâta sbuciumare fără 
nici un resuitat, de altă parte ştiind din expe
rienţă că pe cale disciplinară cu atât mai pu
ţin îmi voi ajunge scopul dorit: mi-am propus 
să ventilez causa în proxima congregaţiune 
comitatensă.

Aşa am şi făcut; în 15 Octomvrie 1994 
am insinuat şi rostit următoarea interpelare:

„Are cunoştinţă dl comite-suprem sau 
ba, că lucrările comunioanelor de pe terito- 
rul Severinului progresează cu repeziunea 
racului 1 î  Dacă are de ce nu-’şi dă ni-

suinţa, ca lucrurile să meargă mai repede 
cu atât mai vârtos că terminul de zece 
ani, defipt de dieta ţării, deja a expirat de 
mult! ? '

Am mai zis apoi următoarele:
„Cu părere de rău trebue să constat, că 

din partea guvernului comitatens în direcţiu
nea aceasta nu s’a făcut nimic. Nu mă mir 
dar’ că pretorii comunionali nu-şi prea dau 
truda ca desfacerea comunioanelor să se fina- 
liseze. Au şi ei motivele lor, încât e cu mult 
mai avantagios a primi drept leafă anuală 
din vistieria ţerii 1700 fi. decât să funcţionezi 
ca sub-pretor comitatens cu o leafă de 7— 
800 fi. plus şi alte accidenţii legale. Special 
vorbind în causa concretă ,a clientului meu, 
am intonat, că unul din cei 4 pretori, fiind-că 
nu i-am trimis diurnele călătoriei in faţa lo
cului, ce am avut tot dreptul a face, avi- 
sându-1 înainte de plecare, că diurnele ce-i 
compet are se le pretindă dela fiiul deceda
tului meu client Haralampie Sămfirescu, care 
a fost la faţa locului în Corneareva, până 
când eu, neprimind nici) dela tatăl, nici dela 
fiiul, nici un gologan, deşi pe acest proces am 
spesat dela mine vre-o 50—60 fi. nu voeam 
şi nu puteam să mai spesez, — zic, unul din 
cei patru pretori, părţile debitorilor nu. le-a 
fost desfăcut nici până în ziua interpelării. 
D’atunci şi până azi ce e drept, două comu- 
nioane 8’au desfăcut, dar’ fără resuitat, încât 
debitorilor clientului meu nu li-s’a venit nici 
a treia parte; adecă partea lui Nistor Brîn- 
zoiu nici până în moment nu s’a desfăcut! Ca 
dovadă îmi serveşte atestatul extrădat de ju 
deţul reg, secţia cărţii fund. din Teregova«.

Eată cuprinsul interpelării mele a cărei 
substract, după priceperea altora — ar forma 
criteriui calumniei, pentru care în 26 Martie 
am stat pe banca acusaţilor! După descrierea 
fidelă a întâmplatelor, trec la partea acusei, 
cuprinsă în procesul verbal ai comitetului co
mitatens, unde interpelaţia mea s’a denaturat 
tota>, asertându-se. că eu aş fi suspiţionat pe 
dl Hugo Lüerwald, că primeşte mită şi fără 
mituire nu face nimic.

în  26 Martie provocat fiind de presi
dentul tribunalului, adecă după 2 ani şi 5 
luni ca să dovedesc contrarul, altă apărare 
n’am putut folosi decât spunând cele sustnşi- 
rate, totodată citând de martori pe domnii 
colegi. Coriolan Bredicean şi Dr. Stefan Pe- 
trovici, cari au fost de faţă în aceea zi atât 
de fatală pentru mine, — dar’ ascultarea lor 
n'a fost admisă!

La acest loc notez, că hotărîrea comi
tetului comitatens, care vorbeşte despre mi
tuire şi mituibilitate („vesztegetés“ és „meg
vesztegethető“), nici când nu mi-s’a publicat, 
cu atât mai puţin înmanuat, ceea-ce la per
tractarea finală s’a şi constatat. Prima dată 
mi-s’a cetit la pertractarea finală. De aici 
urmează întrebarea principală, din care se 
nasc celelalte.

Le voi înşira pe toate, 
lntâiu: Poate fi tras la răspundere pe 

cale criminală un membru al unei congrega- 
ţinni pentru vre-o abatere sau delict comis în 
plenul coDgregaţiunei?

A doua: Are drept ori ba corniţele su
prem, eventual vicecomitele comitatens ca pre
sident, ca o atare causă să o transpună fo
rului criminal?

A treia: Ce drept are respectivul pre
sident faţă de membrul abusiv?

A patra: poate fi tras la răspundere din 
partea tribunalului criminal un membru abusiv 
pentru abusurile comise în plenul cougrega- 
ţiunei după 2 ani şi jumătate?

A cincia: Poate fi tras la răspundere un 
membru al congregaţiunei comitatense pe basa 
unei hotărlri, care respectivul înainte de per
tractarea finală a aceleia nici-când nu ’i-s’a pro- 
cetit, decât la pertractarea finală?

în interesul binelui public rog pe domnii 
colegi români, că întrebările puse să le iee 
la o desbatere serioasă. Ca conclus comunic 
pe scurt motivul principal al tribunalului reg. 
din Lugoj, în virtutea căreia am fost con
damnat. On. tribunal deşi din cuprinsul de- 
daraţiunilor mele date în scris la timpul seu, 
precum şi din epistolele mele adresate pre
torului — în meritul diurnelor pretinse — 
s’a convins că nici unde nu se face amintire 
despre mituire; pe lângă toate acestea ca 
punct de mânecare, recte ca basă a condam- 
nărei, a luat procesul verbal al comitetului 
comitatens cu provocare la § 165 din proce
dura civilă din anul 1868, al cărui cuprins 
numai la pertractarea finală mi-s’a comunicat.

în conştiinţa senină declar solemn, că 
în congregăţiunea comitatensă din 15 Oct. 
1894 nici alusiune nu s’a făcut, că Luerwald 
ori altcineva ar lucra pentru mită. Ba sânt 
parat a mă supune de bună voie la cea mai 
grea pedeapsă provăzută în § 260 al condului 
penal, de cumva dl comite suprem şi vice- 
comite ar jura în faţa tribunalului şi faţa 
mea, că eu în interpelaţia mea am făcut amin
tire despre mită şi mituire.

Cu devotamânt
Petru Calcinnariu,

advocat.

( M i i  bisericeşti.
Din diecesa Orâzii-mari-

— Re flexiuni la broşura »Chestiuni bisericeşti«
de un preot român gr.-cat.

(Urmare).

9. „Vechi“ şi „noi“.
Autorul broşurei „Chestiuni bisericeşti“ 

pretinde toate bunătăţile diecesii pentru pro
fesorii „absoluţi de teologie, abs. de filosofie“ 
provăzuţi cu diplome din ambele, pentru-ca nu 
cumva să fie momiţi profesorii de azi de mo
melile ce dă statul acelora cari se aruncă în 
braţul lui. „Despre profesorii cei vechi — zice
— că după un serviciu de câţiva ani treceau în 
parochii bune şi gol nu lăsau în urma lor*. 
De sigur autorul va fi înţelegând treaba aşa, 
că pentru aceea nu lăsau gol în urma lor, 
pentru-că nu erau — ca şi ceşti de astăzi — 
meşteri în ale educaţiunii. Va fi fost.

Numai pe cât am avut ocasiune a cu
noaşte acelea timpuri mi-s’a dat să văd munca 
acelor bărbaţi desinteresaţi, cari numai pen
tru leafa de 500 fi. şi fără subsidiul foarte 
des şi greu împutat preoţilor de azi, făceau 
mai multă treabă şi naţională şi morală, decât 
cum se fac cu multe din diplomele diferite 
ungureşti ale unora de ai noştri, foarte un- 
gurisaţi.

îmi aduc foarte bine aminte de vieaţa 
românească ce era prin Beiuş pe acelea tim
puri. — E drept că şi timpurile s’au mai 
schimbat dimpreună cu oamenii, — ei, dar’ 
oamenii de pe acelea timpuri, fiind vorbă de 
ceva treabă românească, nu se pitulau, ci ste- 
teau ca stînca în faţă cu primejdiile, apărând 
cu bărbăţie interesele gimnasului şi ale nea
mului lor.

Ni-să va permite, că erau şi pe acelea 
timpuri bărbaţi cari fără atâta amar de d i
plome, cu braţele deschise ar fi fost primiţi 
la gimnasii streine, ei însă prefereau a trăi 
acasă cu mămăligă, decât vânzând causa sfântă 
pentru bani frumoşi să se facă slugă la 
dîrloagă.

Să fi văzut, domnule coleg, colegialitatea 
dintre cei vechi, să fi auzit în ce limbă con
versau aceia, ei între ei, şi în familiile lor?!

Aşa cred că şi astăzi, cele vre-o 30 fa
milii de preoţi cari vor poşede bine limba ro
mână, în toată îotregitatea ei, vor fi destul 
de binişor representate de cătră familiile 
acelor vechi profesori, cari nu mai aveau altă 
diplomă afară de c i l  din teologie.

Vă uitaţi die coieg în giurul domniei 
voastre, şi ce gode veţi afla în giuru-vă bun,
— ca să nu amintesc aci Ardealul şi Buco
vina — ce veţi vedé mai românesc In acestea 
două diecese. Arad şi Oradea, tot este eflu- 
sul şcoalei vechi. Inteligenţii noştri, cari îşi 
fac azi fală prin locurile amintite, sânt dis
cipolii oamenilor, cari nu aveau altă diplomă 
afară de cea din teologie.

Discipolii acelora, cu toate că dimpreună 
cu familiile lor poşed mai multe limbi euro
pene — totuşi, toată comunicaţiunea lor spi
rituală, culturală şi familiară, o fac în sonora 
noastră limbă m aternă; pe când un frumos 
contingent al profesorilor noştri cu diplome 
multifarii, — ca se vorbesc în limbagiul co
legului meu — crescuţi colea pe spesele şi 
la titlul dieeesei, şi ei între ei, şi în familiile 
lor, vorbesc într’o limbă de tot străină ge
niului piilor fundatori, şi generoşilor susţiitori 
ai gimnasiului nostru, unic românesc în 
Ungaria.

Nu mă mir, că cerând sf. causă, adecă 
interesele gimnasiului, om care se dee pept 
cu valurile, nu să află. Punem vina pe cine 
putem zicând: nu-’i lucrul nostru! Ei dar’ 
pentru aceea ne pitulăm colo în dosul gim
nasului şi cochetăm — respect excepţiilor! 
din greu cu contrarii causei noastre colea la 
umbra deasă a zidurilor gimnasului. Ne tra
gem la umbră, pentru-că glonţul inimicului să 
lovească în murul gros al gimnasului, şi nu 
în carne de om ! Şi cine rîde mai pe urmă ? 
Inimicul causei noastre.

El îşi rîde în pumni şi zice, că cu un 
lucru de un gologan, are om, pe care-’l poate 
nuomi şi cale de o poştă.

Că ce vor înfluinţa manipulaţii d’al de 
astea — eu aş dori să fie minciuni — asupra 
tineretului nostru fraged, care şi aceea ştie şi 
vede, de ce noi nu-’l ţinem capace?

Asta aş vrea să ’mi-o spună alţii mai 
chemaţi ca mine!

Una însă şi dela mine o ştiu, că tine
retul dedat a vedé trebi pocite, nici când nu 
va face minimul onorului ce ni-'l fac şi astăzi 
foarte mulţi din şcoala cea veche, şi mult 
critizată.

Bătrânii nostrii, făcând socoată cu împre
jurările grele între cari s’au dosedit dfnşii, merită 
recunoştinţă dela noi şi neam! Ear’ nu să le 
amintim numele eaca-şa, cu căciula pe o ureche, 
încercând a trage dungă peste tot ce dânşii 
scris-au şi predicat-au, şi cu cuvântul şi cu fapta!

Nu Domnilor! nici corect, nici româneşte 
nu lucrăm când ne încercăm a trage dungă

peste trecut, că cu atât mai luminoB să apară
presentu 1.

Datori süntem a aduce în consonanţă 
presantul cu tot ce e bun,| creştinesc şi româ
nesc din trecut, peatru-că numai atunci vom 
edifica pe fundament durabil viitorul.

Generaţia modernă de azi, atunci, doară 
nici atunci nu, poate fi îndreptăţită a micşora 
pe cei vechi, când ea a produs mai mult de 
cât aceia, carii au produs şi cu fapta, şi prin 
operele ştiinţifice produse de ei...

(Va urma).

Chestiuni şcolare.
Din conferenţele  în v ă ţă to re şti.

Adunarea generală a reuniunii învSţ. gr.-cat. 
români din comit. Sibiiului.

Adunarea generală a reuniunii înv. g r 
eat. din comitatul Sibiiului, ţinută la 6 şi 7 
Aprilie st. n. în şcoala gr.-cat. din Sibiiu a 
decurs bine.

Conform programului în 6 1. c. la 10 
ore a. m. învăţătorii au participat Ia sf. li
turgic, ear’ la 11 ore presidentul Romul 
Simu a deschis a cincea adunare generală or- 
diuară a reuniunii, în presenţa revendissi- 
mu’ui domn protopop loan V. Russu, presi
dent de onoare, a dlui Iuliu Bârdosy, inspec
tor şcol. reg. în retragere, membru onorar al 
reuniunii, mai fiind de faţă onoratul domn 
Nicolau Togan, cooperator parochial în Si
biiu, Aron Lupean, oficial la direcţiunea de 
geniu şi alţi st. oaspeţi.

Presidentul arată în cuvântul de des
chidere însemnatele roduri ale activităţii cât 
mai intensive şi desintereBate a membrilor 
reuniunii; dovedeşte, că numai prin bună în
ţelegere şi jertfire se vor puté obţină resul- 
tate bune, salută apoi pe cei presenţi.

A urmat apelul nominal al membrilor, 
cetirea rapoartelor şi alegerea unei comisiuni 
de 5 pentru studiarea rapoartelor şi a pro
punerilor, căreia ’i-B’au predat şi poveştile co
lectate din popor prin membrii reuniunii.

învăţătorul Nicolau Doican din Veştem 
ceteşte disortaţiunea: „Cum îşi poate îmbună
tăţi înviţătorul starea m a t e r i a l ă temă lu
crată cu mare sîrguinţă şi multă cunoştinţă 
de causă, din care toţi învăţătorii au putut 
multe se înveţe.

După ameazi presidentul a ţinut prele
geri practice din stupărit, întreţinând timp de 
2 ore pe auditori cu privire la cosniţă, stu
pină, recuisite de stupărit, roi naturali şi ar
tificiali, faguri naturali şi măestriţi, lucrurile 
de primăvară, vară, toamnă şi iarnă în stu
părit etc.

Prelegerilor din stupărit le-a urmat di- 
sertaţiunea „Ce s i cetească şi cum se cetească 
înviţătorul?“ de domnul loan Stoia, învăţător 
în Orlat, care s’a achitat foarte bine de sar
cina luată asupra sa prin resolvarea şi preda
rea acestei teme.

De mare însemnătate a fost pentru în
văţători şi obiectul cu care s’a încheiat a 
doua şedinţă din ziua primă destinată pentru 
conferenţe şi anume: punctul V. „Şcoalele po
porale11 din decisiunile sinodului archidiece- 
sei noastre, ţinut în 17, 18 şi 19 Noemvrie 
1896 în Blaj. S’au luat disposiţiuni referi
toare la învăţătorii ambulanţi, la şcoalele eco
nomice de repetiţie, la grădinile de pomărit, 
stupărit, cuincvenaiele înv. ş. a., cari au fost 
explicate îndeosebi şi pe larg din partea re
verend. domn protopop loan V. Russu.

După finirea şedinţei li., fiind deja seară 
învăţătorii au convenit la o cină comună, care 
a decurs în cea mai bună voe până târziu.

Mercuri, în 7 1. c. s’a ţinut şedinţa a 
IlI-a, în care înv. D. Bleoca din Buia a trac
tat despre „ Timpurile verbelor* în faţa şcola
rilor din cl. II dela şcoala gr.-cat. din Si
biiu. Prelegerea în genere a fost bine 
reuşita.

Critica urmată a scos la iveală greşelile, 
ce le-a făcut propunătorul şi prin aceasta toţi 
am câştigat.

A urmat raportul comisiunii de 5 aleasă 
în şedinţa I., care constatează, pe basa ac
telor, că toate afacerile reuniunii sânt în cea 
mai bună ordine şi recomandă spre primire 
toate propunerile comitetului, Intre cari era 
şi aceea, ca reuniunea noastră să se facă 
filială a reuniunii archidiecesane.

Aici cred, că e locul să dau câteva des
luşiri îo causă.

încă în anul 1875 Be făcuseră primii 
paşi pentru înfiinţarea reuniunii din vorbă, 
când o mare parte a învăţătorilor din archi- 
diecesă a fost adunată la Blaj, pentru a fi in
troduşi în cunoaşterea măgurilor metrice. Per
tractările se vede, că au ţinut peste 22 de 
ani, adecă până în 3 Februarie a. c., când 
cu nr. 5118 Ii s’a dat statutelor aprobarea 
ministerială de următorul cuprins: „Aprob cu 
aceea, că nu numai protocoalele adunării ge
nerale atinse în §. J , ci şi ale adunăriior des- 
părţemintelor trebue s i se redigieze columna- 
tim în limba oficioasă a statului şi ai se tri

mită în copie inspectorului şcolar reg. oompe- 
tent*.

Astfel învăţătorii din arehidiece-a gr.- 
cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, pe basa numi
telor statute se vor constitui încă în anul ace
sta în reuniune, care va consta din atâtea 
filiale, câte protopiate sânt în întreagă archi- 
diecesa.

De o atare filială a fost vorba şi în şe
dinţa III. a reuniunii înv. gr.-cat. din comita
tul Sibiiului. S’a decis însă în cele din urmă 
a aştepta ulterioare disposiţiuni din partea 
veneratului ordiuariat archidiecesan.

Pentru censurarea poveştilor colectate 
din popor s’a ales o comisiune de 5 membri.

Domnul luliu Bardosy, a designat pen
tru membri reuniunii 3 premii, toate ziare 
bine legate de pe câte un an, cari se vor îm
părţi la finea anului şcol. 1897/8 şi anume: 
„Observatorul“, de G. Bariţiu, care se va 
oferi acelui înv. care va dovedi progres mai 
mare cu elevii în cântările bisericeşti. „Eco
nomie“, de Stefan Pop, care se va oferi ace
lui înv. care va arăta mai mare progres în 
prăsirea galiţelor de soia ales şi Foaia sco
lastică, de loan M. Moldovan destinată pen
tru înv. care va arăta spor mai mare cu şco
larii in cetitul limbei materne.

S’a adus mulţumită protocolară băncilor 
„Economul* din Cluj pentru un ajutor de 
10 fi., băncii „Crişana* din Brad pentru un 
ajator de 5 fi., stimatului domn loan Ddnilă, 
cancelist de tribunal deasemenea pentru un 
ajator de 5 fi., precum şi tuturor acelor p. t. 
domni, cari au donat cărţi şi ziare pe seama 
bibliotecei.

în fiae presidentul mulţumeşte rev. domn 
protopop loan V. Rusu şi domnului luliu Bar
dosy, cari au participat în continuu la aceste 
conferenţe, îmbogăţind prin binevoitoarele şi 
luminatele lor consilii cunoştinţele învăţă
torilor.

A adus apoi mulţumită onor. domni N i
colau Togan, cooperator parochial, Aron Lu
pean, oficial şi loan Dânilă, cancelist de tri
bunal, cari încă au onorat adunarea cu pre
senţa şi chiar jertfind pentru înaintarea 
reuniunei.

Recomandă membrilor muncă continuă 
şi nisuinţă spre cultură proprie şi a poporului, 
declarând de încheiată adunarea.

P artic ipan tu l.
-------o H i e » ------

CRONICĂ
S ib i iu ,  12 Aprilie n. 1897

La Veneţia. Mercuri pleacă diu Blaj 
un grup de 20 persoane, — studenţi şi pro
fesori — spre a face o exeursiune ştientifică Ia 
Veneţia. Excursioniştii, conduşi de profesorul 
Dr. Vas. Hcssu, se vor opri câte o zi în 
A g r a m  şi F i u m e .

*

Baritonistul D. Popovici. Cu
noscutul baritonist român domnul Popovici 
va sosi la Sibiiu în primăvara aceasta şi cu 
Reuniunea română de musică de aici va re
produce frumosul oratoriu „Iliea, de „Men
delsohn“, în care domnul Popovici va cânta 
rolul principal al lui „llie“. Dela Sibiiu, 
Reuniunea de musică, însoţită de cântăreţul 
D. Popovieiu, va merge la Bucureşti, unde va 
da done concerte, unul în 10 Maia, (ziua în
coronării) altul în una din zilele următoare. 
Reîntoarsă din România, Reuniunea va face un 
turneu artistic prin Ungaria.

•

Mon&rchui lu Petersburg. în ca
pitala rusească se fac dpj a mari pregătiri pentru 
primirea Maiestăţii Sale Monarchului nostru, 
care va fi instalat în apartamentele dinspre 
Neva ale palatului de iarnă. Intru întimpi- 
narea înaltului oaspe la graniţă, vor merge mai 
mulţi adjutanţi de serviciu. Dela graniţă M. 
Sa va merge Ia Petersburg cu un tren im
perial rusesc. Garda de onoare la apartamen
tele Monarchului nostru o va face regimentul 
de grenadiri, Kelkshom, al cărui proprietar e 
Maiestatea Sa. în suita Maiestăţii Sale vor 
fi: arch'dueele Otto, ministrul de externe Go- 
luchovslci, ambasadorul extraordinar Zwied- 
neck, consilierul din ministerul de externe 
Mérey, adjutanţii supremi generalii Paar şi 
Bulfras, trei adjutanţi de aripă, ataşatul mi
litar austro-ungar din Petersburg Klepsch şi 
mai mulţi înalţi funcţionari dela Curte. Ar- 
chiducele Otto va fi însoţit de măestrul de 
Curte, principele Montenuovo şi de locotenentul 
Ledebur.

*

Pohod na Sybir. Ţarul Nicol ae II. 
a dat de curând un ucas, în sensul căruia 
exilaţii la Siberia vor fi transportaţi acolo cu 
trenul Până acum nefericiţii exilaţi trebuiau 
să meargă pe jos !a Siberia, excortaţi de cruzii 
Cazaci, deia cari nu arare-ori aveau să îndure 
cele mai sfruntate chinuri şi neomenii. Erau 
şi caşuri, că în lungul drum de câteva luni, 
deportaţii trebuiau să aştepte ani de zile în 
aşa zisele temniţi centrale, unde erau tractaţi 
mai rău ca dobitoacele. Z:arele ruseşti pri
vesc în acest ucas un act de umanism al Ţa
rului, întru cât deportarea pe jos la Siberia era 
mai grozavă pedeapsă decât însuşi exilul.

*
Principele Bulgariei la Belgrad.

Principele bulgar ierdinand  va sosi în 25 
Aprilie n. la Belgrad, pentru a întoarce viaita 
regelui Alexandru al Sârbiei. Principele va fi 
însoţit şi de prineesa Bulgariei, Maria Luisa,
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Milioane pentru o galerie de ta-
blouri.D in  Roma se anunţă, că ministrul ita
lian de culte şi instrucţie publică vrea se 
cumpere pe seama statului preţioasa galerie 
de tablouri şi museul prinţului Borghese. Mi
nistrul a oferit prinţului 3,600,000 lire, cari 
s’ar plăti din tesaurul pubUe în 50 de ani.

*
Ungar patricid. In apropierea ora 

şului Şopron s’a găsit de curând cadavrul bo
gatului jude comunal Szíj András Judele dis
păruse de mai multe luni, fără a i-se şti de 
urmă. Cadavrul trecuse deja în putrefacţiune 
Fiiul ucisului a fost imediat arestat, de oare
ce există grave bănueli, că el ar fi ucigaşul. 

*

Corsetul şi razele Roentgen.
Regina Portugaliei se ocupă mult cu ştiinţele 
fisice. Dela descoperirea sensaţională a doc
torului Roentgen nu face decât experienţe de 
fotografie cu razele Roentgen. Damele sale 
de onoare ti servesc ca subiecte de fotografie. 
Mare fü suprinderea reginei când observă, în 
fotografiile busturilor damelor sale de onoare, 
diformaţiunile enorme produse la organele 
lor interioare de cătră corset. Ea arătă 
fotografiile doctorului seu şi apoi damelor de 
onoare. Acestea se spăimântară atât de mult, 
încât toate hotărîră imediat se renunţe la 
corset, astfel că azi nici una din damele cur
ţii reginei Portugaliei nu mai poartă corset.

(Epoca)
*

Contesa la mănăstire. La mănăsti
rea Sf. Gabriel de lângă Praga sönt multe 
călugăriţe de obîrşie aristocrată. Acum de cu
rând au mai întrat trei contese, tinere domni
şoare. Una e contesa Rochberg — Rotenlo- 
sen, care a fost călugăriţă împreună cu o con
tesă Galen, în săptămâna trecută. A treia, tot 
din familia conţiior Galen, e o nepoată a 
episcopului de Münster, Galen, care însuşi va 
celebra serviciul la călugărirea nepoatei sale. 
Din iamiiia Galen deja foarte mulţi membrii 
se ţin de ordul bisericesc.

*

Procesul otrăvitoarelor din H. M. 
Vásárhely se va reîncepe, probabil, numai 
după-ce se va sfîrşi cercetarea pornita în no- 
uele caşuri de otrăvire. La noua pertractare 
se va ceti, ca un act de mare însemnătate 
pentru pertractare, şi procesul pertractării de 
mai 'nainte, întrerupte prin moartea presiden- 
tului de tribunal Muskó. Cererea tribunalului, 
ca procesul să se pertracteze tot în Hod-Mezö 
Vásárhely, a fost încuviinţată de ministru, în 
considerare, că martorii cei mai mulţi sönt 
de pe acolo. Termine 1 nouei pertractări se 
va decide zilele acestea, la tribunalul crimi
nal din Seghedin.

*
Nansen despre espediţia lui An-

drée. Planul inginerului svedian Andrée de 
a face o espediţie polară cu balonul a fost 
întîmpinat în cercurile oamenilor de ştiinţe cu 
neîncredere, ba chiar cu zîmbet. Acum însă 
bărbatul cel mai competent In materie, Nansen, 
a spus cu prilegiul petrecerii sale în Paris, 
că după părerea sa espediţia lui Andree are 
prospecte de un succes foarte frumos,

*

Mărturia osindiţilor. Din Londra 
se anunţă, că zilele acestea camera comunelor 
a primit şi în a doua cetire proectul de lege, 
prin care se dă voe osîndiţilor întemniţaţi 
pentru delicte ordinare, sS figureze ca martori, 
ear’ femeile eventual bărbaţii ăstorfel de are- 
stanţi sönt constrîşi a se presenta ca martori. 
Proectul nu priveşte şi Irlanda.

•

S a  resgândit.... In Badea s’a petre
cut deunăzile un cas, care aproape de a deveni 
tragic, a luat fsră de veste o întorsătură de 
tot hazlie. O matroană de 85 ani, baroniţa 
Eanitz, dispăruse dela locuinţă sa, lăsând în 
urmă o scrisoare, în care înştiinţa poliţia, că 
din causa misédéi sale materiale se va sinu
cide. Poliţia a căutat mult p8 baronesă, 
până-ce într’o bună dimineaţă iată, că despe
rata s’a reîntors acasă, şi nu ca spirit ră
tăcitor, ci viuă şi teafára. Luată la întrebări, 
baroneasa a spus că s’a resgândit... şi mai bine 
remâne în vieaţă. (Epoca).

*

Un duel Intre fraţi gemeni. Un
duel a avut loeia.Mooris Hill (Indiana, Statele- 
Unite) între doi tineri de 22 ani, fraţii gemeni 
George şi Calvin Kolmes, aparţinând anei familii 
foarte bogate. De mai bine de un an, Ceorge 
Holmes făcea curte unei fete numită Higgs. Fata 
iubea pe George, până în ziua când Calvin 
sosi în timpul vacanţelor şi se îndrăgosti ne
bun de ea. în zilele diu urmă miss H ggs & 
declarat lui George, că ea preferă pe Calvin. 
O ceartă violentă a isbucnit între fraţi, după 
care ei au hotărît un duel cu revolvere. Mai 
multe gloanţe au fost schimbate. George a 
fost omorlt, ear’ Calvin foarte grav rănit în 
regiunea inimii.

*

Ş t i r i  m ă r u n te .  în Pojon făptuitori 
necunoscuţi au furat dela contele Draskóczy 
giuvaere în preţ de 20.000 fi. — în Kre- 
mentsig (Rusia) a ars total una dintre cele 
mai mari fabrici ruseşti de făină, fabrica Baly 
Kerner ; pagubele peste 2 milioane ruble. — 
Representanţa Cracoviei a votat 250.000 fi. 
pentru un museu technic întru eternisarea 
iubileului de 50 ani de domnie al Monarehului 
nostru. — Din Aisaiia-Lotaringia a fost 
espulBat iesuitul francez Mury, pentru-că ar 
fi agitat contra guvernului german. — Şeful 
poliţiei berlineze, Windheim, a plecat alal
tăieri din Budapesta la Berlin. — Profesorul 
Dr. Koch va pleca în curând la India, sS 
studieze ciuma.

în  chestiune personala.
Declaraţiune-

în  foaia Tribuna Poporului din Arad, 
acum a patra oară sönt atins, ca unul, care 
scriu în foile catolice maghiare şi totodată co
respondent al Tribunei fiind, ca un spion 
plătit al guvernului, aş furişa în Tribuna ar- 
ticoli contrari causei naţionale. Nu m’am 
simţit îndemnat până astăzi a reflecta la aceste 
insulte, dar’ fiindcă maculatura din Arad nu 
vrea se tacă, declar următoarele:

Eu dela Crăciun încoace nu mai sönt 
corespondent al Tribunei.

în nici o limbă eu n’am scris nici-când 
şi nici un articol, care să fi fost pe pla
cul guvernelor liberale şi al aderenţilor 
acestora.

Prin urmare repeţitele calomniări şi vă
tămări venite dela numita foaie le desmint cu 
cea mai mare resoluţiune, le resping cu cea 
mai mare indignare, şi îmi pare foarte rău, că 
în nici un dicţionar românesc edat până astăzi 
nu aflu expresiune acomodată pentru a timbra 
bine acest mod de luptă îu contra persoanei 
şi a onoarei, introdus la noi de Russu-Şirianul. 
Sistemul minciunei ce domneşte în ţeară, în
cepe să cutropească deja şi presa română.

Rog on. public românesc, să se ferească 
de calomniatorii Intraţi In serviciul acestui 
sistem.

Budapesta, 9 Aprilie 1897.
Rada Cuparin,

teol. aba.

Declaraţiune-
în nrul de azi .Trib. Pop.8 vine din nou 

şi mă declară de > agent al lui Jeszenszky11. 
Nu mă numeşte; dar’ fiindcă în timpul din 
urmă eu am scris singur din Badapesta câte 
o scrisoare particulară „Tribunei8 acest oficiu 
onorific, cu care mă distingă redacţiunea zia
rului românesc din Arad mă priveşte pe mine, 
şi eu nu pot să-’l las fără — mulţumită 
publică 1

întâiu de toate însă onoraţilor cetitori, 
cari bătuţi de soarte au dat 10 fi. abonament 
pentru „Trib. Pop.“ şi în schimb sönt con
damnaţi — sau caterisiţi, cum ar zice pă
rintele Mangra — a ceti numai calomnii, 
ocări, înBinuări răuvoitoare, minciuni şi alte 
scornituri de mahala: exprim regretele mele 
cele mai sincere.

Ca domnii dela „Trib. Pop.8 să înţe
leagă ce va să zică a trada, îmi iau permi
siunea a le da următoarele desluşiri.

A trada înseamnă a descoperi un secret 
oare-care fie acela ori de ce natură. Atâta, 
nimic alta. Când însă cineva publică ceva 
într’un jurnal, acel ceva nu mai e secret, 
nici în Arad, nici într’alte părţi de lume. 
Când deci eu, câteva săptămâni, din motive 
pur materiale, am fost aplicat la un ziar ma
ghiar oposiţional ca simplu traducător al şti
rilor de zi din foile româneşti, n’am comis 
nici o tradare a causei naţionale. Eu cred, 
— şi aşa trebue să creada ori-ce om cu 
mintea sănătoasă, — că noi pentru aceea dăm 
alarmă în foile noastre contra volniciilor şi 
nedreptăţilor, ce condamnaţi sűntem zilnic să 
le snferim din partea unui regim şovinist şi 
fără suflet, pentru-ca glasul nostru să pătrandă 
la urechile lumii întregi şi deci şi la ure
chile adversarilor noştri, şi astfel să vadă 
unde poate duce politica lor utopică şi să se 
convingă de zisele lui M ax Nordau, că „atunci 
când divergenţele de păreri şi aspiraţiuni 
dintre guvernanţi şi popor îşi ajung culmea, 
acest contrast duce fatal la revoluţiune, pe 
care baionetele o pot opri pentru un moment, 
ca ea cu atât mai vehement să isbucnească 
tn momentul al doilea“.

Şi mai pe bus de toate aici, la astfel 
de angajamente, Be recere caracter neclintit, 
sinceritate şi simţ naţional. Eu cât am fost 
la numita foaie nu m’am abătut dela aceste 
cardinale recerinţe. Nici o iotă n’am scris 
dela mine, ci am tradus mot a mot din ro
mâneşte, aceea-ce a trebuit să traduc. N’am 
obiceiul să-’mi las caracterul de Român în 
antişambră lângă pălărie, când întru nndeva!

Atâta e adevărul. Din aceasta domnii 
grupaţi pe lângă foaia din Arad au creat tot 
felul de calomnii ruşinoase, insinuări perverse 
şi denunţări tendenţioase, de cari şi cel din 
urmă Schreib-Móritz s’ar aprinde Ia faţă... 
Ba încă mă declară agent al Ini... Je
szenszky !

Acestea sönt armele cinstite cu cari 
luptă organul celor cu „situaţia schimbată“ 
şi eu politica de îndulcire î Acesta este mo
dul, prin care voesc ei să inaugureze o noua 
politică şi o nouă acţiune în chestiunea na
ţională română?

Ce cred ei, cine va merge cu dînşii?
Şi apoi, de când tinerimii universitare 

nu-’i este permis a-’şi croi judecata şi a di
stinge ? Noi tinerii nu voim să conducem; dar’ 
acel drept ni-’l reBervăm nouă, şi pretindem 
respectarea lai chiar şi din partea Trib. Po

porului, de a ne alege pe aeeia, pe cari voim 
să-’i urmăm I

Nu e vina noastră, că nu putem merge 
cu „Tribuna Poporului“, care crede că poate 
îmbăta lumea cu apă rece, poate face poli
tică românească cu frase în doi peri.

Ni-se vorbeşte în continuu de „situaţia 
schimbată“. Foarte bine! Dar’ unde e? Ară- 
taţi-ni-o s’o vedem!

Căci doar’ nu înţelegeţi sub schimbarea 
situaţiunii căsătoria domnului Brote şi Bussu- 
Şirianu! ?

Faptele zilnice ale adversarilor noştri, 
legile ce le aduc, mijloacele ce le întrebuin
ţează cu un cinism revoltător contra noastră, 
ne dovedesc ad oculos, tocmai contrarul, că 
situaţiunea devine tot mai gravă, mai de ne 
suferit, e schimbată spre mai réu.

Mânile guvernanţilor lucră In toate păr
ţile cu cele mai ilegale şi neconstituţionale 
arme pentru de a ne ruina materialiceşte şi 
de a ne zugruma ca naţiune.

în comitatul Aradului se întâmplă lu
cruri oribile. Se corape poporul român, 'i-se 
dau şco&le maghiare de stat, se sapă mereu 
la prăpastia, în care Bdnffy vrea să ne în
groape, şi acestea toate se fac sub nasul ce
lor dela Tribuna Poporului, cari n’au altă 
grije, decât să calomnieze pe oamenii, po cari 
nici nu-’i cunosc.

Par’că din adins voesc, ca să ne mi- 
stuim cu toţii forţele în certe personale, ca 
astfel să se lase mână liberă duşmanilor şovi- 
nişti de a ne nimici comod.

Asta e misiunea (!), pe care a primit-o 
Russu-Şirianul dela stăpânii sei din — Bucu
reşti? Dacă e asta, atunci trebue să credem, 
că liberalii sönt toţi de o pănură, crescuţi în 
una şi aceeaşi şcoală, în Budapesta, în Arad şi 
Bucureşti, şi noi n’avem decât să ne rugăm 
în continuu: „Tu Doamne ne vei păzi şi ne 
vei feri de neamnl acesta în veci“.

Budapesta, 9 Aprilie n. 1897.
Y asile M ester,

student în drept.

Invitare de abonament

„TRIBUNA“.
Cu 1 Aprilie v. 1897 înoep 

noue abonamente lunare, cuar- 
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

Abonamentele se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul vechiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă . 1 fl. 20 cr.

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil.
Domnii abonenţi vechi sânt ru-»
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă
acum.

Administraţiunea.

£ribui\a literară.
Informaţiuni-

„F am ilia“, (nr. 13) cuprinde: Primâ- 
I vara (poesie) de Maria Baiulescu. — Moştenire 
I (fine) de Constanţa Hodoş. — Visarion Roman 

(biografie şi portret). — Steluţa (poesie) de Va
sile Mester. — Cum e mutul mai frumos... de 
Fidelio. — Istoria a trei princese minunate de 
Dr T. — Salutul la deosebitele popoare. — 
Traiul lung. — Edison şi societatea viitoare. — 
Doine de pe Crişul-negru culese de Iosif 
Sfcanea. — Dela Bucureşti de Iosif Vulcan. — 
Academia Română. — Ilustraţiuni: în curtea 
haremului. — Rugăciunea de seară. — Litera
tură şi arte. — Ce e nou.*

Moartea unui literat iaponez. Unul
dintre cei mai eminenţi scriitori ai laponiei, 
Inosuke Kincsi, a răposat deunăzile, in etate 
de 35 de ani. Deşi încă tinăr, răposatul a 
scris o întreagă bibliotecă de opuri valoroase. 
A fost redactor al unui mare ziar iaponez, 
care poartă sonorul nume de Osaha-Mainicsi 
Sirnbun. Iuosuke a fost un bărbat de cul
tură europeană. Anul trecut a stat mai mult 
timp în Berlin, unde a căpătat boala, care 
'i-a pricinuit moartea.

■B II IB i

B ib liografie .
La „ T ip o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .  
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P. 

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ...........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..........................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O e h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gb. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pontru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano 

de loan D. Burlan . . . . . 
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .

0 l.—

n —.50

» —.75

7) — .50

fl. —.50

7) —.50
n —.50
» —.25
7) —.25
7) —.25
n —.50

n 1.—
7) — .50
0 1.—

0 —.75

0 1.—

7) —.75

0 —.75

0 —.25

7) 1.—

7) —.50
7) —.50
0 —.75
M —.50
7i —.50
0 —.75

71 —.50

7) —.50

7) —.57

fi. .50
0 —.50
0 —.50
0 —.75

0 —.50

0 —.50

7) - .5 0

7) —.50

7) —.75

0 —.50

La comandele din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei
recomandăm modalitatea din urmă.

Nou! Valoroasa întreprindere literară 
„ Biblioteca pentru toţi“ a mai edat nrii:

116 — 117 „Iubire" poesii (1888—1895) 
da mult preţuitul nostru poet A. Vlăhuţă.

118. Fleacuri (amintiri, diverse schiţe şi 
anecdote) de Vasile Pop,

119 Robia Pelesului (trad, de E tn a  
Radu Ro-etti) de regina scriitoare Carmen 
Sylva.

0 carte de Axentie Severu. A apărut 
„Réspuns ta „Cartea neagră“ (A fekete könyv), 
s risă de br. Stefan Keméay juu. 1849 şi pu
blicata de Hentaler József în numerii 121—131 
din Maiu 1895 a Jui „Megyarország“ din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşianu. Cartea se extinde 
pe 364 pag. octav mic. Se afli de vânzare 
si la „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu.

•Oălmdarul s ile i.
13 Aprilie n. 1897.

Iulian: Maria Egipteanca. 
Gregorian: Iustin.
Soarele: răsar« b.20, apune 6.30 m.

S osiţi îa  S ibiiu
în 10 Aprilie n. 1897.

Hotel „împlratul Romanilor“. I. Singer, G.
Schön, M. Molnár, Fischer şi Lachenbacher, voiagiori 
din Budapesta. Heim din Braşov. Szász din Făgăraş şi 
G. Török din Aiud. Medanits din Mercurea şi Székely 
din Sălişte, ingineri. Gans din Blaj. Dr. Izsák, advocat 
din Cluj. Braunstein din Sulina B. Banyai din Mureş- 
Oşorheiu şi Bruchsfeiner din Budap sta, comercianţi. 
Obersohn, neguţător şi Dr. Schobeln cu soţia, subjude 
din Budapesta.

Hotel „Neurihrer“. Schweizer din Sinaia şi 
Stoiadinovits din Lugoj, privatieri. Dr. B. Körmendi, 
din Brad. H. Dkmagei, ospătar. 1ST. Popescu din Me
diaş. A. Zeiner din Timişoara, I. Winter din Kassau 
şi Budenski din Lugoj, comercianţi. Nagel din Praga, 
Kieselstein din Linz, K. Iedel şi Kornhauser din 
Viena, Levy din Alba-Iulia şi Schwarz din Oradea- 
mare, voiagiori.

„Hotel Meitzer“. D-na Nagy din Gyula şi I. 
Kadar, privatieri. Traub, neguţător din Sight tul-Mar- 
rnaţiei.

Bursa de mărfuri din Badapesta dela 12 Apr. n 1897.

»«minte
S s
I «
I i

Preţul per 
100 ohilogr. u

I sO Ch

Preţul per 
100 Ghilo

dela pănft dela p*ufc

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
GrâudeAlba-Reg.„ 

ii ii Baclca ,, 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
75
75
76

76
76
76
76
'6
76

7 35 
7.60 
7.55 
755 
7.65

7.50 
7 70 
7 65 
765 
7.75

SSminţe, 
vechi ori noua Soiul

dualitatea 
por Hect.

Preţul per
100 chilogr
dela pAnă

Secară
Orz
ii
ii
Ovăs
Cucuruz (porumb)

ii
Meiu
Hrişcă

de nutreţ 
d« vinars 
fi# bere

bănăţ.
du alt gefa

70—72 
60—62 
$5$--Q4:
6*1—6$ 
SS—41

6.15 
4.26 
5 2) 
660 
5 85 
3 60 
3 46

460

6.70 
4 65 
6 -  
8 . -  
6 36 
3 65 
3 55

Ü.—

l iUtKm

Grâu 
_ »Cucuruz

n
Ov8s

Sept.-Oot.
Mart.-Apr.
Main-Iun.
lulie-Aug.
Mart-Apr.

Oct. ?!*

688
7.44 
8 38

6Í57

g

i |

6 90
7 46 
8,40

519

Croducte diver« Soia!
Ct

d-slu
»al

ja-•ti
»
ä

frs.

Săm. de trif. 
ii

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său”
Prunc
Lictar

ii
Miere

Ceară

Lucarnă engurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
■véntată
a to m ii

«si«»»;, no» 
bănăţenesc 
brntă
galbină străcnrată 
de Rosenan

4 2 .-
25 __ •

5 5 .-

66 — 

22 25

4 8 -  
28 „

55 60

57.— 

22 75

- s

S p i r t Bani Marf»

Brat, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Brati „ „ „

14.75
62.60
50.60

16.—
6 8 ,-
61.—

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 14 Aprilie n. 1897.

Hârtie-monetă română .
Lire turceşti . . . .
Imperiali........................
Ruble ruseşti 100 ă . .
G a lb e n i................... ■
Napoleon-d’ori . . . .

>• (ruseşti)_^

B u n a de Budapeita.

Comp. 9.45 vănd. 9.50
|J 10.55 „ 10.60
JJ 9.48 „ 9.52
|l 126. „ 127—
II 5.60 „ 5.66
II 9.47 „ 9.52
II 9.45 „ 9.50

Din 12 Aprilie c. 1897.
Renta de aur ung. 6°/, .................................. —

ii a a ii 4Ú/» . . . . . .  121.90
„ ung. val. cor. 4 ° / , .................................. 99.5 5

Împrumutul căilor ferate nng...............................123.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)....................................................102—
Amortisarea datoriei căilor ferate do Ost ung.

(2-a emisiune)................................................... 1211.0
Bonuri rurale ung. . .s**®................................97—

„ ,, croate-slavone . . .
Obligaţiunile dosp. regaliilor .
împrumut cu premiu ung...........................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie austriacă .

„ de argint austriacă .
„ de aur austriacă . . . . .

Losorile austriaco din 1860 .

97—  
101.35 
358 5i> 
139 80 
IC").f>0 
199 40 
322.75 
155—

Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  3940.—
I, „ de credit ung. . . . .  ——
I, „ }i ,1 austr. . . . .  — ' —

Scrisuri fondare ale intáSubaÍBá fy  e-edP şi 
economii „Albina“ 101.75

Argintul . . . . . . . . . .  —
Galbeni împărăteşti 5.C4
Napoleon-d’ori . . . . . . . .  9.58
Mărci 100 imp. germane . . . . . .  58 87
London 10 Livrea s te r l in g i ...........................119 93

B ursa d* Vt$n&
Dîn 12 Aprilie n lt97.

Renta de aur ung, 6V7, . . . . .Aii!II > ( » * < « •  V * * *
Renta ung. v. c. 4 % ...........................
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng

(I-a emisiune) ..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(2-a emisiune) . . . . . . .
Bonuri rurale ung.......................................

„ „ croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung...........................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hărtie austriacă . . . .

„ „ argint austriacă . . . .
„ „ aur austriacă . . . . .

Los aii austriaco diu I860 . . . .

121.45
98.80

122.50

120.40

121.0  
97.30 

197.60 
151— 
141.— 
100.65 
100.70 
327 63

Acţiunii® băncii austro-ungare . . . .  938.—
„ íj de credit ung.......................... 3 3 —
„ „ d« credit arate , , „ - 35 .60

Argintul...............................................  141 
Galbeni împărăteşti . . . . . . .  5.87
Napoleon-d’o r i ........................................  9.61 */,
Mărci 10Q imp. germano . . . . .  58,6^/’ 
Lauf on 10 Livres sterSiugi . . . . .  120.15

B ursa da B tum reştt
Din 29 Martie v. — 4 or« p m 
Renta rom. per 1875 5°/p . . . . . .
Renta română amort. 6% . . . . . .
Renta (Schuldverschreib)........................
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 . . , - ,
Renta rom. (Rural conv.) 6°/0 . . . ,
împrumutul municipal 5 ° / o ...................
Scrisuri func. rurale 5 % ................... ....

ii ii ii 7% . . . . . .
Idem urbane 7 ° / , .................................   .

I. I, 8"/, . . . . . . . . .
II I! BS/n . . . . . . . . .

Banea-Naţ. (100 tei vărs. iot:-.) • , . .
Soc. Dacia-Rom. (250 Ici vărs.) . . . ,
Soc. de Árig. Naţ. (200 1« vis.) . , .
Soc. rom. de reasig...................................
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) . . . .
Oblig. Cassei P ensiun ilo r................... ....
A g i o ....................................................   ,

S c h i m b .
Londra 8 luni . . ............................. ....

,, cek ...........................................
Berlin 8 Inni . . . . . . . . . .

„ cek . . . . . . . . . . .
Paris 8 luai

„ e s k ................................... . „ ,
Vieaa . . . . . . . . . . . .

€««ss
100
97
09

100
97

102
87

1463
420
467
118
106
280

ii
Agio

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V, H. Drewnandi
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N o u l m a g a z in  d e  s to fe
Sibiiu, Piata-mare nr. 17* *

recomandă p o s ta v u r i a r d e le n e ş t i d e  lân ă  cu ra tă  şi c h e v io tu r i cu 
îufăţoşare modernă şi colori veritabile; mai departe u n  a le s  d e p o s it  de  
K am garn  so lid  şi s to fe  d e  m odă, s to fe  m ilita re , s to fe  p en tru  
m an ta le  de p lo a ie , straie de vară din lână curată, plaid-uri de voiagiu şi 
f e lu r ite  f la n e lu r i cu preţuri fixate ieftin.

P r e g ă tirea  lia in e lo r  d e  d om ni se face sub conducerea unui h ar
n ic  cro ito r  în cel mai scurt timp, cu gust şi cu p r e ţu r i m od erate . 

Garantând un serviciu prompt şi solid cer binevoitoarea încredere
Cu distinsă stimă

[1104] 2-2 J o s e f  P r e is s le r .

Tinctură pentru stelniţe.
Pentru-ce?

Tinctură de stelniţe 
a lui Ditrichstein patentată, cu 
toată concurenţa nu este ajunsă 
în efectul ei de a nimici stel- 
niţele radical după o singură 
aplicare ?

De ce nu succede aceasta şi 
multor altor mijloace, pe care 
publicul le respinge după prima 
încercare ?

Pentru-că!
cu toate că acest liquid nimi
ceşte radical şi imediat stelniţele, 
totuşi nu lasă pete în tapete, 
mobile şi mătăsuri, nu e peri
culoasă pentru foc şi e dovedită 
prin medici, că desinfiţiazâ aerul 
şi astfel e un neîntrecut mijloc 
pentru stîrpirea ploşniţelor.

Preţul unei sticle cu penel 40 cr., 75 cr., 1 fl. 50 cr.

Praf contra şvabilor şi a muscanilor.
Mijloc sigur. 1 carton 1 fl.

Vacsuială pentru podele 1/i chlgr. 60 cr. l chlgr. 1 fl. 20 cr.
Lac cu oleiu pentru podele 1 chlgr. 1 fl. 20 cr. Penel 60 şi 80 cr.

Comande se efectuesc prin rambursă,

D itr ic h s te in  M ó r , [1081] 2-6
B u d a p e s t a , V I I . ,  JV y  ă  r - u  t e z a  34 .

Vânzători se caută.

L u c r u  s o l i ţ i ,  d u r a b i l  ş i  e l e g ' a n t .
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Sibiiu, Strada Măcelarilor Nr. 37.
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 1 

în lu cră to a rea  m ea  de p ă p u că r ie  efectuesc tot felul de 1 
în că lţă m in te  pentru d om n i, dam e şi cop ii, precum şi tot 
felul de rep a ra tu r i cu p r e ţu r ile  c e le  m ai m o d era te ;  
ofere3c totodată spre mulţumirea tuturor marfă solidă şi 
prompt executată.

Atrag atenţiunea on. public, că m’am hotărît - - de aci încolo 
—  a cerceta toate tîrgurile de ţearâ din Ardeal, servind cu lu c r u  
b u n  şi d u ra b il e x e c u ta t  în  lu cră to a rea -’m i p rop rie , ear’ 
n u  m arfă d e p r in  fa b r ic i, precum fac mulţi alţii.

Recomandându-mé spriginului binevoitor sum
S i b i i u ,  în Martie 1897

cu distinsă stimă

[918]7_10 Constantin Dragoş
măiestru pantofar.

M a r f ă  f f a t a  d i n  m a t e r i a l u l  c e l  m a i  b u n .

©

0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

f i  J a t î l l i 11 l i  I l i i
care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la conturbări de m istuire, ma
ladiei« stom acului, a rin ichilor, a beşteli udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292] 28-100

W * Borviz de primul rang
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit in Sibiiu, Sighişoara şi Âiba-Ma:
la domnul I. B . M isse lb a c h e r  sen ., C lu j : S e g e sv á r y  és  tá rsa i, 
D év a  : B a lo g  G y u la , O r ă ştie : N ém eth  J á n o s ; în B ra şo v  deposit 
propriu s tra d a  C ă ld ârarilor  n r . 6 8 , şi se poate comanda şi de-adreptul 
dela administraţiunea subsemnată.

C u  to a t ă  s t im a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

J o s e f  G y ö r g y ,
(com it. H á ro m szék ). JBodok. ( T r a n s i l v a n i a ) .

OCXXXXXXXXXXXXXXXXXXiC5<XXXXXXXXXXXXXXXXXJ

Cu 1 5  I i x l i e  n .  acceptez

un asistent
e v e n t u a l  ş i  [1123] 3—3

un p ra ctica n t, XN
pe lângă condiţiuni f a v o r a b i l e .

D. Banciu, $
farm acist în Sălişte.

Comunitatea bisericească evangelică 
din B u r g b e r g  mai are pentru anul 1897 
cam la 250 locuri goale de p ă şu n e  p e n tr u  
oi. Detailurile se pot şti la dl [1122] 8—3

34. L ö s c h  
în B u r g b e r g  nr. 48.

ANUNŢ.
Depărtându-se practicantul de până 

aci, din causa morbului, fac cunoscut, că 
u n  t in é r  m atu r şi cu conduită aleasă, 
care posede limba română, m a g h ia ră  
şi germ ân ă  şi îi v é i sa t, ori cu a lifica t  
în agendele notariale, află n u m a i d ecâ t  
a p lic a re  la subscrisul pe lângă salar 
lunar de 10 f l . ,  vipt, cuartir, spălat şi 
încălzit gratuit. Abzicerea e trei lunară. 
Prospect bun pentru viitor sigur.

P i a n u l - d e - j o s  (Alsó-Pián, u. p. 
Szász-Sebes), în 27 Martie n. 1897.

lo a n  Radu,
[1050] 4—5 not. com.

î 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

O fată germână
de etate mai înaintată, d o r e ş t e  să fie 
primită în o familie din R om ânia , ca 
îngrijitoare peste copii mai mărişori. Poate 
da ajutor şi în trebfie casnice. A se adresa 
ofertele sub: F. St. îu B is tr iţa  (Besz 
tereze) Obere Vorstadt, str. principală nr. 35.

[1115] 3 - 8

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR p r a c t ic  

E C O N O M IA  R U R A L A
compus de

cel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P reţu l 1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P reţu l 40 cr. v. a.

Pentru porto postai câte 5 cr. mai mult.

I

■TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU,

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l. V lă h u ţă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Inbire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman , editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl 1.75 
„Dan“, roman , Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume k 32 cr........................................................................... 64 cr.
„Din goana vieţii“/ ediţia HI. ( 1 8 9 5 ) ......................................fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lnptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

VOT* Cel m ai nou volum de nuvele :
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu.

o $ o < >

î
Noutăti musicale.

La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi piano.

Alexandrescu Ernest I.

»
Belortn D. C.

n
Burlan loan D.

n
n

Cristide Dimitrie St.
Yi

Cirillo Alphonse

»
Decker Carol 
Dimitrescu Const.

Fotino Gh.
»

Ionescn G.

Kneisel Anton 
Lutz Mayer 
Margaritescu Michel 
Mironescn Mathilde 
Moinaru Costache 
Niţescu P. G.
Oehialbi G. N.

piano

Op pelt W.
Paulmann Sigismund

Panlmann Sigismund

Polyso-Micsuneşti N. 
Rădulescu Eleutheriu 
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescu loan R. 
Spirescu Oscar 
Trifu Gh.
Vasilin N.
Zika Anton

„Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce şi piano 
„Nu înţeleg“ „ o n  o
„Pictorilor“ „ „ „ „
„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca franceză  pentru piano 
„De Braila â Genes“, galop pentru piano 
„Sérba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„Isvorul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano ,
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piauo 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sérba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„Iubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano .
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora înfrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Oehialbi“, pentau piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piane 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Totţjours avec argent“, polca franceză pentru pian 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic
„Hora Reginei“ ..................................
„Sârba pâpuşelor“ . . . .
„Marş turcesc“ ..................................
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon .
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensâes de Printemps, Morceau de salon 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu sâ uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano .
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

no

Burlan I. D.
1)

Capsa M. 
Cirillo Ant. 
Dimitrescu C. 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowthian 
Purscli O.

N ou tăţi ap ăru te în urmă..
„En Vogue Quadrille“ .
„Nunta de argint“, marş 
„Intermezzo“, pentru piano .
„Les fleurs de Mai“, valse .
„Sârba oficerilor“ .
„La fille du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right)
„Veneţia“, vals 
„Nunta de argint“, vals

1.50 
1.— 
1.— 
2.— 
1.— 
2.—
1.50
1.50 
2.—

„Veselia ro m â n ă “,
e o le e ţiu n e  d e  p ie s e  a le se , p e n t r u  v o c e  ş i p ia n o .

Nr. 1.
2 .
3.
4.
5.
6 .
7.
8 .
9.

10.
11.

Raynald L. 
Sayers Henry L. 
Filloreanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
Vargă F. 
Mnreşiann A 
Dorianu I.

Denza L.
Cnna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-â“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m an ţă ....................................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştri!“ cu cuvinte române şi italiane 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

N ou tăţi ap ăru te în urmă.

O  ’
0 9 0 1

Volstedt 
Voreas D. D. 
W agner F.
W iest Lonis 
Nr. 12. Zeller 

„ 13. Gozlan 
„ 14. Dnmitrin 
„ 15. Dorianu 
„ 16. Dumitriu 

17. Dorianu

„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals . . . .  
„în fânul de curând cosit“, romanţă . . . .  
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 a 
„Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul“ (Le râve), romanţă, cuvinte de Dorianu 
„Cât te-am iubit“, romanţă . . . .
„All Right“, cuvinte române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte 
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

1.—
1.—
1—
1.—
1.—
1.50 
1.—
1.50
1.50
1.50 
1.—

1.— 
1.— 
1 —  

2.— 
1.— 
1.50 
1.—
1.-
1.-!rp 
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